
 
 
 
 
 

ATA DA 01ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM PERMANENTE DE 
ENFERMAGEM OBSTÉTRICA – ANO 2026: Aos vinte e nove dias do mês 

de abril do ano de dois mil e vinte e seis, na Escola de Enfermagem Anna 

Nery da Universidade Federal do Rio de Janeiro, no município do Rio de 

Janeiro, reuniram-se profissionais da enfermagem obstétrica, docentes, 

gestoras, representantes institucionais e estudantes, a saber: Sabrina Lins 

Seibert, Maysa Luduvice Gomes, Ana Beatriz Moraes da Silva, Midian Oliveira 

Dias, Mariana Burgos Waltz, Wania Maria Antunes Ramos, Anna Christina de 

Almeida Porreca, Márcia Villela Bittencourt, Simone Pereira dos Santos, 

Débora Cecília Chaves de Oliveira, Viviane Mendes de Araújo Silva, Alan 

Messala de Aguiar Britto, Iraci do Carmo França, Cláudia C. C. do 

Nascimento, Marcele Zveiter, Ana Cardina Nascimento Strada, Rodrigo 

Pimentel Lyra, Tamira Martins de Almeida, Michele Quaresma e Elaine Maia. 

Iniciada a reunião no período da manhã, foi realizado acolhimento das 

participantes e retomada do histórico do Fórum Permanente de Enfermagem 

Obstétrica, destacando-se sua origem como movimento coletivo de 

enfermeiras obstétricas que, a partir da prática assistencial, passaram a se 

reunir para discutir suas experiências, construir estratégias e fortalecer a 

atuação profissional no estado do Rio de Janeiro. Foi ressaltado que o Fórum 

se consolidou em um momento histórico favorável, com avanços nas políticas 

públicas de saúde da mulher e expansão do campo de atuação da 

enfermagem obstétrica, sendo, inclusive, referência para outros estados. Foi 

realizada a leitura do Estatuto do Fórum Permanente de Enfermagem 

Obstétrica, elaborado em 2016, sendo identificadas inconsistências 

conceituais, desatualizações e lacunas importantes, como: erro na 

denominação por extenso  da ABENFO-RJ e o uso do seu endereço; 

ausência de temas importantes como saúde sexual e reprodutiva, pós-parto e 

amamentação; fragilidades na estrutura organizacional e na definição das 

atribuições do Fórum. Também foi discutida a ausência de formalização 

jurídica do Fórum e sua atual situação institucional. Ficou deliberado que será 



 
 
 
 
 

realizada uma consulta pública para revisão do estatuto, com prazo sugerido 

de quinze dias, a fim de consolidar uma nova versão alinhada ao contexto 

atual da enfermagem obstétrica. No que se refere à vinculação institucional, 

foi amplamente debatida a relação do Fórum com a Associação Brasileira de 

Enfermagem Obstétrica do Estado do RJ. Foi resgatado que o Fórum surgiu 

como um movimento articulado à Associação, porém sem formalização 

jurídica consistente. Foi esclarecido que, na atualidade, o Fórum não consta 

formalmente no estatuto da ABENFO-RJ, o que gera limitações legais que 

impedem seu uso institucional neste momento. No entanto, foi destacado que 

essa questão poderá ser pautada em assembleia da Associação, com vistas à 

sua formal integração. As falas convergiram no sentido de que o 

fortalecimento da enfermagem obstétrica passa necessariamente pelo 

fortalecimento da ABENFO-RJ, sendo o Fórum compreendido como um 

espaço estratégico de articulação dentro desse campo institucional. Durante a 

discussão do cenário atual, foram apontados diversos desafios, com destaque 

para a precarização das relações de trabalho, marcada por vínculos frágeis, 

baixos salários e alta rotatividade. Foi ressaltado que esse contexto 

compromete a capacidade de mobilização e participação política das pessoas, 

que frequentemente se encontram sobrecarregadas e exaustas. Também foi 

discutida a desmobilização da categoria, especialmente entre profissionais 

mais jovens e residentes, sendo reconhecido que essa realidade não decorre 

apenas de falta de interesse, mas de um cenário estrutural de esgotamento e 

de mudanças no perfil geracional. As participantes destacaram ainda a perda 

de espaços de atuação para outras categorias profissionais, apontando a 

necessidade de estratégias coletivas para retomada do protagonismo da 

enfermagem obstétrica. As falas evidenciaram a importância de fortalecer a 

identidade profissional e promover o empoderamento da categoria, 

compreendido não como responsabilidade individual, mas como construção 

coletiva, histórica e institucional. Foi enfatizada a necessidade de ampliar o 

letramento político das pessoas, fortalecer as entidades representativas e 



 
 
 
 
 

ocupar os espaços institucionais de forma estratégica. Na sequência, Márcia 

Villela Bittencourt apresentou a sua análise técnica baseada em dados 

públicos sobre a organização da rede obstétrica do estado do Rio de Janeiro, 

abordando a distribuição de leitos, a diferenciação entre risco habitual e alto 

risco, os fluxos assistenciais e a peregrinação de gestantes. Também foram 

discutidas questões relacionadas à regulação, à gestão municipal e à 

rotatividade de profissionais. Ficou acordado que a análise apresentada será 

organizada pela autora sob a forma de artigo e publicada pela ABENFO 

Nacional ou  pela ABENFO-RJ. No decorrer da reunião, foram propostas 

estratégias para reorganização do Fórum e fortalecimento da categoria, 

incluindo o mapeamento de atores estratégicos nas instituições, a articulação 

com entidades como Conselho Regional de Enfermagem do Rio de Janeiro, 

sindicatos, universidades e Ministério Público, bem como a ampliação da 

participação de residentes e estudantes. Foi ressaltada a importância de 

qualificar a comunicação, especialmente por meio das redes sociais, 

reconhecendo seu papel na mobilização contemporânea, além de fortalecer a 

produção e a divulgação de conhecimento técnico e científico. Foi deliberado 

que o Fórum deverá retomar sua organização de forma sistemática, com 

definição de pautas, cronograma de reuniões e estratégias de mobilização. 

Ficou acordado que a próxima reunião será realizada no dia vinte e nove de 

maio de dois mil e vinte e seis, no período da manhã, na Escola de 

Enfermagem Anna Nery, tendo como tema a mortalidade materna no 

município do Rio de Janeiro. Nada mais havendo a reunião foi encerrada x-x-x 


